

全民族抗战的太原贡献(下)



面对严重的困难局面，1942年10月31日毛泽东致电林枫，提出要振奋军心民心，“商讨积极开展游击战争向敌人挤地盘的具体方案”。地处太原外围平川地区和边山地区的晋绥八分区成为挤敌人的重点区域。

1942年12月，中共晋绥八地委在关头召开扩大干部会议，根据毛泽东“把敌人挤出去”的指示和晋绥分局高干会议精神，研究部署八分区对敌斗争。会议决定，实行党的统一领导，各县县委书记兼县大队政委及主力团政委，统一领导全县党政军民对敌斗争工作；成立对敌斗争委员会，广泛发动群众，从军事、政治、经济、文化等各方面全面开展对敌斗争；集中优势兵力围困敌人伸入山区腹地的岔口、芝兰、草庄头等据点。军事上，加强武装和民兵工作，开展麻雀战、地雷战，摸哨卡、放冷枪，组织爆炸、布地雷阵，骚扰孤立敌人。组织上，开展反汉奸、反维持斗争，摧毁敌人在山区村维持会、肃清敌伪特务组织和情报网，断绝敌人的耳目。政治上，发动对敌政治攻势，向日伪据点宣传品、喊话、送慰问袋，在伪军中开展“红黑点”运动，做好事记“红”点、做坏事记“黑”点，争取伪军组织由亲日的一面派变为两面派、由两面派变为抗日的两面派。经济上，撤离敌据点附近的居民，与敌人开展抢粮斗争，让敌人吃不上交城山的粮、喝不上交城山的水、烧不上交城山的柴。文化上，强化党员干部的群众观念，有计划地宣传教育群众，揭露日伪“治安强化运动”和“新国民运动”的反动实质，宣传根据地军民对敌斗争的成就和艰苦英勇的精神，增强群众抗战必胜的信心。1943年1月至4月，八分区正规部队作战145次、民兵战斗121次，收复214个自然村，基本转变了山岳区对敌斗争严重的不利局面。9月18日，八分区交东支队与游击四大队和基干民兵夜袭敌据点4年之久的草庄头据点，全歼守敌，标志着八分区对敌斗争形势初步好转，敌进我退的被动局面转变为敌退我进的主动局面。

在八分区军民“挤敌人”斗争如火如荼开展之际，1944年9月，由美国《纽约时报》记者爱泼斯坦、合众社记者福尔曼、英国路透社记者武道及美军观察组医生卡斯伯格少校组成的盟邦记者团抵达晋绥八分区，近距离观察八分区军民攻打汾阳、围困娄烦据点的战斗。“看到了八路军在英勇地作战，八路军有很多的伤兵，有大批的俘虏，人民在热爱着八路军。”“所有对八路军污蔑的谣言已被事实所粉碎”。记者团和美军观察组成员对八分区的访问，把解放区欣欣向荣的景象和八分区军民“挤敌人”的英勇事迹传遍到大后方和全世界，引起世界许多国家政府和人民的强烈反响。

八分区“挤敌人”斗争胜利的消息也不断传到延安。1944年9月30日，毛泽东致电吕正操、林枫：“请你们考虑，在其他各分区也令他们开展八分区那样的战斗，打出威风来壮大自己挤小敌人。”毛泽东的肯定进一步激励八分区军民的斗志，乔武、北格、晋祠……日伪据点一个个被攻克，1945年8月终于迎来了抗日战争的胜利。

杨云龙(作者系中共太原市委党史研究室原主任)



捍卫边区交通的“钢铁走廊”

太原失守后，华北地区以国民党为主体的正规战争结束，以共产党为主体的游击战争上升到主要地位。八路军和山西新军，按晋东北、晋西北、晋东南、晋西南四个地区实施战略展开，创建了晋察冀、晋西北、晋冀豫、晋西南等抗日根据地。这些根据地以同蒲铁路、汾离公路、正太铁路等为界分布于太原的南北东西，阳曲、太原、徐沟、清源县即处于各根据地的交会分界处，是连接陕甘宁与敌后根据地的战略枢纽。

太原是根据地建立隐蔽战线开展情报工作的中心区之一。抗战初期，中共中央把抗战的重点放在广大农村建立抗日根据地，太原城内党组织大部分撤往农村。1940年9月18日，中共中央发出《关于敌后大城市工作的通知》，要求把开展敌后大城市工作视为党的最重要的任务。晋察冀、晋冀豫、晋西北(晋绥)等抗日根据地党委先后成立了太原城市工作委员会、敌情工作委员会和敌军工作委员会等，分别在太原城内建立了晋绥军区调查局太原情报站，晋绥八分区清徐太敌工站、晋绥军区调查局阳曲工作站、晋察冀分局社会部太原情报联络站、晋察冀二分区秘密交通站、太行二分区太原情报站、太岳军区司令部太原情报站等党的地下工作机构。这些机构在太原周边“就地铺云、就地下雨”，建立起庞大的情报网，开辟了一条北平—天津—太原—延安的秘密交通线。

太原是延安通往各敌后根据地的交通咽喉。中共中央所在的陕甘宁是边区的首脑，太原周围各县所在的晋西北根据地则是各根据地的咽喉。从陕甘宁到各根据地之间的人员往来及物资运送大都要通过晋西北(晋绥)根据地。1939年8月至9月，罗瑞卿、成仿吾等率抗大、鲁艺5000多名学员从延安出发，徒步汾河、翻

越云中山，从阳曲等地通过同蒲路封锁线抵达晋察冀。10月，李公朴率“抗战建国教学团”一行10人，从阳曲穿越同蒲路封锁线进入晋察冀边区。晋西事变后，随着八路军和山西新军撤出晋西南地区，晋绥边区便成为延安与华北、华中、华南各抗日根据地联系的唯一通道。1940年10月，120师成立晋西北交通司令部，358旅和决死二纵队各抽调1个营的兵力组成交通大队，专门担负护送延安与各根据地之间往来人员、物资、经费的任务。1942年1月，中共中央书记处发出《关于建立各根据地秘密交通的指示》。根据中央指示，中共晋绥分局以兴县为起点建立了通往晋察冀、晋冀鲁豫边区的3条秘密交通线，北线由兴县经岚县、静乐、阳曲、忻县、崞县进入晋察冀边区北岳二分区，中线由兴县经过临县、方山、交城、清源、太原、徐沟、太谷、祁县进入晋冀鲁豫边区的太行二分区，南线由兴县经临县、方山、交城、汾阳、文水、平遥进入晋冀鲁豫边区的太岳一分区。为配合秘密交通线建设，晋绥八分区还组建了4个交通队和6个兵站，护送敌后根据地及大后方七大代表赴延安参加党的七大，护送大批文化人士、国际友人往返敌后根据地，为加强党中央和敌后根据地的联系作出了重大贡献。

“挤敌人”打出抗日军威风

1941年，日军实施所谓“总力战”，对敌占区“治安强化”，对游击区“蚕食”，对抗日根据地“扫荡”，实行惨无人道的“三光政策”，妄图一举摧毁抗日根据地。面对侵略者的疯狂进攻，根据地军民虽进行了英勇斗争，仍未改变敌进我退的态势，晋西北根据地进入最为困难的时期。据统计，晋西北根据地面积缩小近三分之一，人口由300万减少到不足100万。特别是八分区抗日政权由79个村缩小到32个村，人口由60万减少到5万左右。



5月7日，太原化肥厂厂史博物馆展出老员工陈亮先生捐赠的物品，包括陈亮多年潜心整理收集的12种工具书以及360万字的专著史料，丰富了馆藏档案资源，为厂史研究提供了更多资料支持。

本报讯 省文旅厅5月6日发布消息，“五一”假期我省文旅很火热，各地各景区纷纷推出一系列主题活动和优惠服务，让旅游市场活力四溢，全省共接待国内游客2272.11万人次，同比增长22.40%；实现旅游总收入363.33亿元，同比增长27.61%。

假日里，全省80个重点监测景区累计接待游客668.75万人次，同比增长12.55%；累计门票收入2.21亿元，同比增长7.58%。接待量排名前五的景区分别是忻州古城、大同古城、平遥古城、关公故里文景区、晋祠天龙山。

全省各地以多元特色打卡体验为核心，融合文化元素与自然风光，推出丰富文旅活动。省文旅厅联动11市文旅部门启动“跟着悟空游山西(升级版)”，将打卡点延展至91个，同步推出线下通关文牒2.0版本和“晋享美好”线上打卡小程序，带给游客虚拟与现实结合的新体验。各地各景区以非遗为纽带打造沉浸式体验，展现传统文化底蕴与时代活力。以“夜游+”模式激活消费新场景，夜间旅游持续升温。比如太原方特主题乐园推出“敦煌奇妙夜”主题活动，以跨越时空的文化奇遇，为游客揭开敦煌秘境的神秘面纱。针对亲子游、研学游推出丰富活动，比如，太原植物园举办蝴蝶兰展、乡土植物展，吸引亲子家庭感受自然之美、科学之趣与文化之韵。(贾尚志)

“晋塔”助力太原锦绣汾东项目高效建设

本报讯 初夏时节，汾河岸畔万物葱翠，处处彰显着勃勃生机。连日来，在太原市配售型保障性住房锦绣汾东项目建设现场，机器轰鸣声不绝于耳，工人在各自岗位上加紧忙碌，现场一派繁忙景象。“晋塔”塔式起重机群塔作业，配合高效、运转有序，以钢铁巨人的硬核实力为这一重点民生工程的打造注入强劲动力，助力项目建设掀起一番“夏日攻势”。

锦绣汾东项目是太原市推进保障性住房建设的重要举措之一，该项目位于太原市真武路与晋善街交汇处，总建筑面积37万平方米，涵盖21栋高层住宅和配套商业、文体设施，总投资约19亿元，预计2027年完成交付。

建设现场，高耸入云的塔机如同巨人般矗立其间，不断挥舞着铁臂，钢架横梁在空中纵横交错，建设者们抢抓施工黄金期，千劲满满，全力保障项目建设进度。据介绍，项目采用的塔式起重机搭载智能管控系统与绿色节能技术，实现了施工效率与安全环保的双提升，配备智能安全监控系统，集成防碰撞预警、随载速控制、防溜钩保护等10余项功能，可以实时监测设备运行状态及环境风险，有效降低事故率。(梁丹)

山西中电科电子装备公司试验线具备调试条件

本报讯 近日，山西转型综改示范区入区企业山西中电科电子装备有限公司涂层装备试验线开始巡检。今年以来，公司锚定行业前沿技术，在科技创新、生产攻坚、市场开拓等领域取得一系列突破性进展。目前，试验线已经具备调试条件。

在生产一线，装备事业部装调车间内高温纯化炉、软毡连续纯化炉等多型号设备同步开工，装调组员工加班加点确保设备如期交付；经营管理部库房人员盘点货物、整理、搬运；工艺验证部员工正熟练地进行纯化炉出炉作业，严格按照操作规程进行每一步操作；生产班组认真梳理生产计划，紧盯生产全流程；采购部紧跟项目进度，加快采购步伐，及时跟进交货周期，截至目前，采购部已引入19家优质供应商，签订合同达280余份。

抓生产、赶订单的同时，该公司加快推动科技创新与产业融合发展。近期，公司“半导体用软毡连续纯化装备研发及工艺研究”在我省科技成果转化引导专项项目中成功立项，该项目的实施将实现半导体用软毡连续纯化工艺技术的突破。公司自主研发的“大型卧式真空炉用平移炉门装置”获国家知识产权局专利授权，显著提升了设备安全性和操作效率；公司自主研发的“大型卧式高温纯化装备”获得多个订单，成为行业标杆产品；同时超高纯石墨粉提纯工艺实现批量生产。(贺娟芳)

(上接第1版)同时，还受邀到英国、德国、埃及、法国、西班牙、波兰、捷克等30多个国家和地区，进行厨艺表演，弘扬中华美食文化。2019年在俄罗斯举办的第二届世界中餐烹饪大赛中，他荣获四星钻石奖、中华金厨奖和中餐季军，还被授予“世界中餐推广大使”。在传承和弘扬中华美食文化中，闫润明坚持初心不改，不断奔跑。

“太棒了，不可思议！”“面食还能如此精彩！”……在多个活动中，不少外国友人因他的表演知道了山西面食、记住了山西，闫润明用面食架起了友谊桥梁。

超越，持续创新赋能

“每一份荣誉是总结，更是激励，要做的还有很多。”每次被人提及获得的众多佳绩时，闫润明总是淡淡地笑着。在他看来，原地踏步就是退步，要创新赋能，打造多元美食新名片，让三晋美食文化既守住传统薪火，更烹出时代新味。

闫润明以创新为动力，持续在餐饮烹饪领域深耕与创新，2018年，他创建了太原闫润明食品研发工作室。与徒弟们改良的素宴被列入市级非物质文化遗产名录，工作室推出的“静安太豆腐丸”“醇酿豆腐丸子”等创新产品也备受市场欢迎。2020年，工作室成员应邀深入孟县一家社区食堂，开发20多套营养餐并制定配餐标准，助力老人吃得好、笑得欢。带出了30余名徒弟，为行业输送了一批高素质技能型人才，其中，张耀德荣获2024年山西省劳动模范。

面食大师，面面俱到，在他身上具象化了。世界面食在中国，中国面食在山西。在饮食文化的发展路上，闫润明还在不断地跋涉奋进，从无怠倦。近期，他将带着团队走访全省各市县(区)，寻找适合的食材，改良制作具有三晋地域特色的休闲食品，全面推广山西美食。

从学徒工到独当一面，再到享誉世界；从“头顶飞刀削面”创始人到烹饪界的传奇人物，再到省劳动模范、全国劳动模范，闫润明永远前进在路上……

记者 李静

山西焦煤“质量回报双提升”

本报讯 5月6日消息，山西焦煤近三年现金分红达146亿元，给予股东丰厚稳定的投资回报。

山西焦煤为维护股东利益，增强投资者信心，制定了“质量回报双提升”行动方案。山西焦煤就落实该方案发布的公告显示，2024年，实现营业收入453亿元，实现归属于上市公司股东的净利润31亿元，总资产1099亿元，归属于上市公司股东的净资产362亿元，净资产收益率8.33%。

在全力推动提升经营质量的基础上，山西焦煤统筹好经营发展、业绩增长与股东回报的动态平衡，实行持续、稳定的利润分配政策。上市以来，累计分红超248亿元(其中现金分红226亿元)，近三年现金分红146亿元，股利支付率平均为69.76%。

4月底，山西焦煤举行第九届董事会第十二次会议，审议通过《2024年度利润分配预案》，向全体股东每10股派现金股利人民币2.2元(含税)，共计12亿余元，占年度合并报表归属于上市公司股东净利润的40.19%，与投资者共享发展成果。同时，为进一步回馈投资者的支持，加大投资者回报力度，山西焦煤董事会提请股东大会授权董事会在满足中期分红条件的情况下，实施2025年中期利润分配。山西焦煤将用发展新质生产力的思维和方法，不断增强核心功能、提升核心竞争力，全力打造国际炼焦煤市场领军企业，以良好的业绩表现、规范的公司治理、高质量的信息披露和积极的投资者回报，增强投资者的获得感，不断提升投资价值。(何宝国)

为农户量身核定授信额度，最高可达20万元。“一次核定、随用随贷、余额控制”的灵活用信方式，极大满足了农业生产经营的融资需求。

“每轮评议都‘背靠背’进行，评议人员互不知晓、互不见面，最大限度避免人情干扰。经过3轮评议的综合分析和交叉验证后，筛选确定最终白名单。”清徐农商银行“三农”金融事业部工作人员介绍。

在此基础上，清徐农商银行建立起“一村一档”信贷档案管理体系，村基本情况表、选用评议人员名单及聘任金融顾问备案表、清徐农村商业银行整村授信背靠背评议表、清徐农村商业银行整村授信批量授信备案表“四大核心档案”，详细记录各村金融信息。客户经理每半年至少走访一次管户村，及时了解村民情况；每年联合金融顾问、评议成员、村民代表，对已用信客户进行软信息打分，优化授信金融服务，为乡村振兴提供更精准、更高的金融支持。

为保障“整村授信”工作稳健推进，该行还构建了完善的“贷前筛查—贷中监控—贷后管理”全流程风控体系。对涉及赌博、失信、过度负债等行为的农户实行“一票否决”，严密把控风险，为乡村振兴注入源源不断的金融活水。

见习记者 孙佳敏 通讯员 宋斌